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Ідеї гуманізації надзвичайно органічні для дошкільного виховання й освіти. Ні в якому іншому віці, як це не парадоксально, дитина, з‘являючись «джерелом інтуїції, тво-рчості, спонтанних спонукань і радос-ті» (Э. Берн), так не регламентує поведінку дорослих, особливо батьків і педагогів [2]. Вони змушені рахуватися з потребами дітей, особливостями прояву і розвитку у них психі-чних функцій, відкритістю емоційної сфери, безпосередністю поведінки, найчастіше відк-ритим протистоянням з боку дорослого і за-взятим відстоюванням самостійності. При цьому в дитини яскраво виражено прагнення наслідувати дорослим, домагатися визнання з його боку і зберігати позитивні відносини до них. Професійна діяльність вихователя є пре-дметом численних досліджень. Питання, які пов'язані з її структурою, специфікою профе-сійних умінь фахівців цього профілю і мето-дикою їхнього формування аналізуються в роботах А. М. Богуш, Т. Г. Жаровцевої, Е. О. Панько, Л. І. Разборової, Н. О. Сайко. Метою статті є визначення специфіки діяльності педагога дошкільної освіти в про-цесі його взаємодії з сім‘ями дошкільників у полікультурному вихованні та обґрунтуван-ня вимог до педагога в його спілкуванні з ді-тьми і їхніми батьками. Професійна діяльність вихователя, поряд із загальними для педагогічної діяльності рисами, має низку особливостей. Однак ми вважаємо цілком логічним аналіз більш 

складної взаємозалежності між основними розвиваючими особистість дитини фактора-ми – його власною активністю і дорослими між собою. Очевидно, що педагог в умовах суспільного дошкільного виховання може впливати на розвиток дитини, тільки з облі-ком його життєвих зв'язків з батьками. Тому вплив дорослого (педагога) на дитину в групі дошкільного закладу, у відомому змісті, опо-середковано іншими дорослими (батьками), а вплив дорослих один на одного, як правило, опосередковано дитиною. Таким чином, фак-тично педагог має завжди справу з діадою «дорослий – дитина». При цьому мова йде не тільки про формальну, з погляду традицій суспільного виховання, необхідністю вклю-чення дитини в групу однолітків. Однак ще раз варто підкреслити, що перші соціальні зв'язки дитини, які розвивають його індиві-дуальність і внутрішню заможність, форму-ються в дошкільному віці і фактично тільки педагог дошкільної освіти разом з сім‘єю мо-же безпосередньо і цілеспрямовано впливати на становлення і розвиток особистості дош-кільника. Специфіка педагогічної діяльності вису-ває визначені вимоги до вихователя, який працює в умовах постійної взаємодії з дити-ною і його сім‘єю. Звернемо нашу увагу на деякі особливості такої взаємодії. Абсолютне прийняття кожної сім‘ї такою, яка вона є. Це один з головних педагогічних законів, який складає основу сучасної концеп-ції дошкільної освіти. Сформульована позиція 
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Р о з д і л  1  Т Е О Р І Я  Т А  М Е Т О Д И К А  П Р О Ф Е С І Й Н О Ї  О С В І Т И  у визначеному змісті ускладнює роботу з кожною сім‘єю в умовах спільного спілкуван-ня. Традиційна авторитарна педагогіка наси-льно «підтягувала» кожну сім‘ю до тих зага-льних цінностей, критеріїв, які жорстко фор-мулювалися вимогами суспільства й існую-чою системою освіти. Тому педагог як прави-ло взаємодіяв із сім‘ями своїх вихованців як з цілісними об'єктами, виділяючи у своїй свідо-мості окремі сім‘ї тільки для того, щоб зроби-ти їх такими ж, як інші, кращі на його думку сім‘ї, чи, навпаки, підкреслити їхню «еталонну» значущість для роботи з іншими сім‘ями. Не дивлячись на визнану практично всіма нову педагогічну парадигму, спроба формально підвести сім‘ї під визначений ста-ндарт продовжує бути досить стійким. Тому складність педагогічної роботи з сім‘єю вихо-ванця і складається в необхідності усвідом-лення педагогом рівноправного статусу сім‘ї в процесі взаємодії. Розуміння кожної сім‘ї і соціально-психологічних процесів, які відбуваються в ній. Проблема розуміння в педагогіці існува-ла в різних формах протягом всієї історії пе-дагогіки. Насамперед, вона розглядається в контексті спілкування між вихователем, діть-ми та батьками. Як справедливо вказували Г. С. Батіщев і Н. Н. Лебедєва, усвідомлюючи ущербність утилітарно-функціональних від-носин у сфері освіти, прогресивно мислячі педагоги завжди прагнули розширити галузь проблеми розуміння, поширюючи її на коло задач, пов'язаних з розвитком дитини, а ви-ходить, з вивченням його внутрішнього світу, його потреб і інтересів, здібностей і ціннос-тей [1]. Однак знання і розуміння педагогом ди-тини і його сім‘ї не гарантує розвиваючого характеру педагогічної взаємодії, якщо вихо-ватель неповажно відноситься до сім‘ї і дітей. Педагоги досить відкрито оцінюють і дітей, і їхніх батьків: одних часто хвалять, інших, в основному, гудять. Формується закрите коло, у яке міцно попадає дитина і його сім‘я: непо-пулярні сім‘ї стають ще більш непопулярни-ми в силу того, що вихователь схильний підк-реслювати і збільшувати недоліки сім‘ї чи ті особливості сім‘ї, які вона не здатна поки змі-нити (наприклад, неповна сім‘я).  

Тому важливо не тільки те, як педагог прагне до розуміння свого вихованця і його сім‘ї і як вміє він його зрозуміти. Важливо, щоб взаємодія дорослих була такою, щоб ба-тьки завжди були упевнені в розумінні і, од-ночасно, у підтримці з боку педагога. Визнання педагогом рівних прав сім‘ї в процесі взаємодії з нею. Позначення цієї ви-моги обумовлено низкою причин. Нові педа-гогічні концепти, які затверджують виховну самоцінність сім‘ї, і навіть прийняття її педа-гогом не призводять автоматично до зміни сутності педагогічного процесу. Незважаючи на те, що батьки можуть у різних формах від-стоювати свої інтереси, як правило, свавілля педагога, його авторитаризм, можуть підтри-муватися самими батьками. Педагог виступає перед батьками як компетентна і авторитет-на людина. У цих умовах педагогу складно уникнути спокуси затвердити позицію знаю-чої людини, тим більше, що і більшість бать-ків сприймають педагога саме так. Крім того, незважаючи на сучасну орієнтацію науки і практики на суб'єкт-суб'єктний характер вза-ємодії педагога з сім‘єю, для педагога це мо-же означати в значній мірі тільки зміну тех-нологічної сутності процесу педагогічної вза-ємодії сторін. З погляду цільових настанов сім‘ї батьки зберігають для педагога статус об'єкта. По-перше, педагог, визнаючи і пова-жаючи рівні з ним права батьків, зберігає свій статус більш обізнаної й авторитетної людини. По-друге, в умовах роботи з батька-ми публічне підкреслення педагогом визнан-ня рівноправності взаємодіючих сторін як значимих моральних норм соціальних конта-ктів підвищує соціальний статус батьків. Тим самим контактам учасників тріади «педагог – дитина – батьки» надається характер рівно-правних. Наявність у педагога потреби у творчості і достатніх креативних умінь. Ця вимога по-в'язана з високою пластичністю психіки ди-тини, динамічністю системи соціальних від-носин між дорослими, високим ступенем ім-провізації педагогічних ходів, програмування яких можливо тільки в обмеженому педагогі-чному просторі. Професійна творчість педа-гога в контексті проблеми взаємодії з сім‘єю дитини містить у собі: творчість у процесі 
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взаємодії з дітьми і їхніми батьками; твор-чість у підготовці до педагогічних контактів з дітьми і дорослими; творчість в аналізі тео-ретичних підходів і практичного досвіду в регулюванні взаємодії з дітьми і батьками; творчість в удосконалюванні себе як професі-онала, яке засновано на педагогічній рефлек-сії; творчість в організації спілкування і спі-льній діяльності з дітьми і їхніми батьками; творчість у професійному спілкуванні з коле-гами; творчість у вивченні дитини та її сім‘ї. Особливістю роботи педагога з сім‘єю є також високий ступінь виразності її імпрові-заційної характеристики, у якій важко про-гнозувати результати педагогічних зусиль вихователя стосовно кожної сім‘ї. Тому про-фесійна креативність як властивість особис-тості педагога дошкільної освіти є необхід-ною для ефективної взаємодії з сім‘єю і розг-лядається нами як багаторівневе утворення. Перший, найпростіший рівень креатив-ності, характеризує практично будь-яку пе-дагогічну ситуацію з погляду дій педагога, оскільки неможливо запрограмувати всієї її характеристики а щодо творчості, то імпрові-заційні педагогічні ходи в ній можуть бути малопродуктивними. Другий рівень творчості починає відлік власне творчості педагога і пов'язаний з роз-ширенням галузі застосування наявних знань, умінь і навичок спілкування з дити-ною і його сім‘єю.  Третій рівень професійної креативності характеризує створення педагогом нового підходу до роботи з кожною сім‘єю в умовах їхньої взаємодії. Креативність як властивість особистості в даному випадку виступає як проекція особистості в діяльності. Наявність педагогічного такту в процесі взаємодії з сім‘єю дитини. Педагогічний такт виступає в двох іпостасях. Перша (внутрішній стан педагога, характер його відносин до сім‘ї) досить широко обговорюється в педаго-гічній літературі, у тому числі й у роботах, присвячених структурі професійно важливих якостей особистості педагога дошкільної освіти, оскільки педагогічний такт виступає як одне з цих якостей. Тут же нас цікавить та сторона педагогічного такту, яка може бути позначена як зовнішня – це характеристика 

поведінки людини в процесі її взаємодії з ін-шою людиною. Саме в цей зміст ми включили наявність педагогічного такту як вимоги професійної діяльності педагога. Психолог І. В. Страхов точно описав цю рису педагогіч-ної поведінки як тонку грань між окремими впливами, природність, простоту звертання без фамільярності, щирість без фальші, дові-ру без потурання, як прохання без благання, рекомендації і ради без нав'язливості, впливу у формі попередження, як вимоги без приду-шення самостійності, серйозність без натяг-нутості, гумор без глузування, вимогливість без причіпки, наполегливість без упертості, діловий тон [10]. Очевидну значущість педагогічного так-ту педагога в процесі взаємодії з сім‘єю мож-на розглядати з декількох позицій. Насампе-ред, тільки в умовах емоційного комфорту в спілкуванні з педагогом батьки можуть збе-регти відкрите прагнення до соціальних кон-тактів; стійка напруженість у подібних ситуа-ціях призводить до придушення соціогених потреб, виникненню страху зазнати невдачі в процесі спілкування. Разом з тим, такт припу-скає акцентування педагогом уваги на вда-чах, позитивних сторонах кожної сім‘ї, він пі-дкреслює віру в педагогічні можливості бать-ків. Тим самим створює загальне позитивне і довірче емоційне тло спілкування з сім‘ями дошкільників. І, нарешті, педагог пропонує батькам зразок соціальної поведінки, в осно-ві якої лежить поважне відношення людини до себе і до інших. Наявність рефлексії в педагогічній діяль-ності. Насамперед, взаємодія педагога з сім‘єю повинна бути заснована на глибокому розумінні внутрішнього світу кожної сім‘ї в цілому. У якому ступені уявлення педагога про кожну сім‘ю адекватно її індивідуальної психологічної дійсності, педагог може судити тільки завдяки аналізу й оцінці результатів власних педагогічних дій, а також в однако-вій мірі реакціям сім‘ї на дії педагога, емоцій-ному стані сім‘ї. Іншими словами, знання про сім‘ю, розуміння її психологічного стану не може бути абсолютно повним, це завжди про-цес динамічний і який постійно розвиваєть-ся. Підкреслимо також, що необхідність реф-лексії в процесі діяльності педагога, який 
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K A R A Z OH L I U  ( H E D Y L )  FA T M A  T u rk ey   
THE SPECIFICS OF THE TEACHER IN THE PROCESS 

OF INTERACTION WITH THE FAMILY IN MULTICULTURAL EDUCATION  
OF PRESCHOOL CHILDREN  

The article deals with the essence and peculiarities of interaction of preschool education professionals 
and their families in the multicultural education of preschool children, analyzed and justified demands to 
the teacher in the conditions of modern teaching positions educational space, a process of constant interac-
tion with the child and his family. The specificity of educational activities, defined the requirements for the 
educator, who works in a constant interaction with the child and his family. Namely, the absolute perception 
of each family as it is. This is one of the main teachers of the laws, which forms the basis of the modern con-
cept of preschool education. Understanding each family and the socio-psychological processes that occur in 
it. Recognition of equal rights educator of the family in the process of interaction with parents. Designation 
of this requirement due to several reasons. New pedagogical concepts that claim to educate family self-
worth and acceptance of her teacher. The presence of a teacher needs in the work and sufficient creative 
skills. This requirement is due to the high plasticity of the child's psyche, the dynamism of the system of so-
cial relations between adults, a high degree of improvisation teaching activities, programming is possible 

працює з сім‘єю, обумовлена і обмежена рух-ливістю, пластичністю двох взаємозалежних між собою систем, що знаходяться у полі ува-ги педагога – дитина і його сім‘я. Тим більше, знаходячись у середовищі однолітків, дитина може виявляти такі поведінкові риси, які схо-вані і не характерні в умовах контактів з ба-тьками. Тому в ситуаціях спілкування як з дітьми, так з їхніми батьками педагог постій-но включений у процес пізнання кожної ди-тини і систему його відносин з дорослими. Разом з тим, рефлексія дозволяє педагогу постійно орієнтуватися в змінах, які закономі-рно відбуваються у нього, і від яких в значній мірі залежать оцінки дітей, їхніх батьків і власна педагогічна діяльність. У першу чергу це стосується рівня професійної майстерності, світогляду, цінностей особистості, психологіч-них характеристик, значимих для професійної діяльності конкретного педагога. Саме педа-гогічна рефлексія включається як одне з най-більш важливих у структуру професійних яко-стей особистості педагога усіма вченими, які вивчають педагогічну діяльність. Ми виділяємо найбільш важливі вимоги до особистості педагога і його професійної діяльності в умовах взаємодії з сім‘ями до-шкільників, що знаходяться в руслі сучасних концепцій дошкільної освіти. Це, насамперед, гуманістичні настанови, які засновані на повазі до сім‘ї дитини, інте-ресі до кожної сім‘ї як об'єктивного середови-ща життєдіяльності вихованців, а також на повазі й інтересі до своєї власної особистості, 

у тому числі і як професіонала. Далі, глибоке знання і розуміння кожної сім‘ї дитини, систе-ми її соціальних контактів, цінностей, погля-дів, особливостей взаємодії дитини з доросли-ми й однолітками. Також культура спілкуван-ня і спільна діяльність педагога з батьками і з дітьми, культура відносин педагога із самим собою як особистості і як професіонала.  
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КАРАЗОГЛЮ (ГЕДІЛ) ФАТЬМА  Специфіка діяльності вихователя в процесі взаємодії з сім’єю у полікультурному вихованні дошкільників 
only in a limited pedagogical space. Availability of pedagogical tact in the interaction with the child's fam-
ily. The presence of reflection in teaching. First of all, the interaction of the teacher and his family should be 
based on a deep understanding of the inner world of each family as a whole. 

Key words:  professional activity educator, multicultural education, family, creativity, pedagogical 
tact, reflection. 
 
КАРАЗОГЛЮ  (ГЕДИЛ )  ФАТЬМА  Т у р ц ия   

СПЕЦИФИКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОСПИТАТЕЛЯ В ПРОЦЕССЕ  
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С СЕМЬЕЙ В ПОЛИКУЛЬТУРНОМ ВОСПИТАНИИ  

ДОШКОЛЬНИКОВ  
В статье рассматривается сущность и особенности взаимодействия специалистов дошколь-

ного образования с семьями в поликультурном воспитании дошкольников, проанализированы и 
обоснованы требования к педагогу в условиях современных педагогических позиций образователь-
ного пространства, процесс постоянного взаимодействия с ребенком и его семьей. Рассмотрена 
специфика педагогической деятельности, определены требования к воспитателю, который  
работает в условиях постоянного взаимодействия с ребенком и его семьей. А именно, абсолютное 
восприятие каждой семьи такой, какая она есть. Это один из главных педагогических законов, ко-
торый составляет основу современной концепции дошкольного образования. Понимание каждой 
семьи и социально-психологических процессов, которые происходят в ней. Признание педагогом 
равных прав семьи в процессе взаимодействия с родителями. Обозначение этого требования обу-
словлено рядом причин. Новые педагогические концепты, которые утверждают воспитательную 
самоценность семьи, а также принятие ее педагогом. Наличие у педагога потребности в творче-
стве и достаточных креативных умений. Это требование связано с высокой пластичностью  
психики ребенка, динамичностью системы социальных отношений между взрослыми, высокой 
степенью импровизации педагогических действий, программирование которых возможно только 
в ограниченном педагогическом пространстве. Наличие педагогического такта в процессе взаимо-
действия с семьей ребенка. Наличие рефлексии в педагогической деятельности. Прежде всего, 
взаимодействие педагога с семьей должно быть основано на глубоком понимании внутреннего 
мира каждой семьи в целом. 

Ключевые  слова :  профессиональная деятельность воспитателя, поликультурное воспита-
ние, семья, творчество, педагогический такт, рефлексия. Стаття надійшла до редколегії 04.12.2016  


